

文明龙岗 你我共建

吉华街道光华社区夕阳红党支部老党员发挥余热助力和谐社区建设
行侠仗义还有爱 守望相助邻里夸

龙岗融媒首席记者 聂朦 文/图

11月19日早上8点半,刚刚吃过早饭,吉华街道光华社区夕阳红党支部老党员范源登便穿上红马甲、戴上党徽,和几名队友一同开始了一天的社区巡逻之旅。有两拨大爷大妈因为文体活动场地拌起了嘴,他赶紧上前调解;有哪户人家门前的车没停好,他果断敲门提醒……

像范源登这样积极发挥余热、参与社区事务的老党员,在夕阳红党支部里还有很多。自今年5月成立以来,这支拥有24名正式党员、3名流动党员的党支部不断发挥老党员的优势特点,助力社区发展越来越和谐、文明。

落红护花有高招 这个党支部超有爱

范源登是在今年暑假知道华龙新村有人向孩子出租手机玩游戏的。某天,他们几位老党员经过华龙新村的巷道时,发现沿街小卖部的屋檐下蹲着几个小学生,齐刷刷地在手机游戏里“厮杀”。一上前打听才知道:家长不给孩子手机玩,有人便以一小时几块钱的价格把手机租给他们玩。“这可不是啥好事,必须加以制止。”老党员们赶紧把情况报告给了社区党委,一边通过社区向家长宣传,要加强对孩子们的看管教育,另一边向商户们做工作,让其不要再把手机租给孩子们玩。很快,这股不良之风便被刹住了。

上述小事不过是夕阳红党支部演绎落红护花的一道缩影。党支部书记李琪琪告诉记者,由于党支部成员大多是从领导岗位上退休的老干部和退伍军人,党性强、觉悟高,并且时间充裕,党支部便顺势发挥其所长,组建起一支教育先锋队,通过“四点半课堂”等形式开展关心下一代工作。



夕阳红党支部老党员为孩子们提供交通指引服务。

同样是在今年暑假,夕阳红党支部还为50余名社区青少年办了一场特殊的军训夏令营。“我们在日常工作中发现,现在不少青少年受社会不良风气影响,养成了不讲礼貌、出口成脏的坏习惯,急需得到纠正。”李琪琪说,这场夏令营除了教授军操队列外,更重要的是教孩子们讲正气话、做文明事。“刚开始给他们上课时,这些娃娃还会调皮捣蛋,后来就都规规矩矩了。”退伍老兵刘森生是夏令营的教育之一,负责给孩子们讲革命战争年代的故事,几天下来,发生在孩子们言行上的可喜变化,让他感到很欣慰。

行侠仗义有担当 这个党支部很给力

作为党支部里最年轻的成员,今年51岁的老党员杨永洪在党支部里还有一个身份:扫黑除恶先锋队队长。“和我一样,这支队伍里大部分人都是退伍军人出身,做事认真、好打抱不平。我们平时在社区巡逻,一旦发现不稳定因素和邻里纠纷便及时出手。”杨永洪说。

有一天凌晨2点多,杨永洪被楼里一阵激烈的打闹声吵醒。起床一打听,原来是一名男子又在对妻子实施家暴——该男子因为嗜赌等不良行为,多年来一直跟妻子吵闹不断。路见不平的杨永洪二话不说,立刻跑过去敲开了对方的家门。“住手!你一个大老爷们儿,打女人算什么本事!”杨永洪大声呵斥道。对方见他高大魁梧、正义凛然的样子,当下便愣住了。过了一会儿,几位先锋队的老党员也都赶了过来,大家把家暴男子拉到一旁,苦口婆心地教育了半个多小时。如今,街坊邻里间再没传出该男子家暴的消息。

“扫黑除恶先锋队,并不是说我们社区有多少黑恶势力,而是表明我们净化社会风气、维护邻里和谐的一种态度。”李琪琪介绍,先锋队通过常态化的社区巡逻,在发现黄赌毒和网吧线索、排查安全隐患、调解邻里纷争等方面发挥了积极作用。“有一阵子,我们陆续收到居民投诉,说社区的大妈们跳广场舞扰民。先锋队的老党员知道后,主动找大妈们做思想工作,及时调解了这起纠纷。”

平湖街道上木古社区400多个井盖大“体检”
近半井盖已变身 市民告别“响叮当”

本报讯(龙岗融媒记者 张星 通讯员 林育和)“以前每天晚上都会被来往车辆压上窨井盖时发出的‘咣当’声惊醒,现在换了新井盖后,车轱辘轧过窨井盖基本没声音,终于能睡个好觉了。”说到社区里新换的井盖,在平湖街道上木古社区经营一家便利店的陈先生连连称赞。近期,上木古社区对辖区400余个井盖进行一次大“体检”,将原本“响叮当”的井盖全部进行更换。目前,已有40%的井盖“完美变身”。

井盖缘何会叮当作响?陈先生告诉记者,为提升该社区市容环境,去年,区、街道相关部门对该社区开展三线下地、雨污分流等市政工程,工程完工后,社区里原有的旧井盖被换成了一批新的,每逢车辆经过压到井盖时,总会发出咯噔的声音。居民将该情况反映到上木古社区工作站。“一块窨井盖虽然不起眼,但却关乎着居民的幸福指数,一定要尽早解决。”上木古社区党委书记、工作站站长沈远城说。

“一个井盖价格不贵,但除开背街小巷内的井盖,社区仍有400多个井盖需要更换,算下来需要的钱不少。”在沈远城看来,打造共建共治共享的社区治理格局离不开社区各界的积极参与,为解决更换井盖的资金难题,他和社区党委班子“打起了”社区社会力量的主意,积极动员辖区企业出钱出力。在社区党委班子的推动下,最终,上木古股份合作公司及深圳市平地上房地产开发有限公司分别出资,承担起上木古辖区400余个井盖更换的费用。

为了花好这笔钱,上木古社区成立专项小组,派出工作人员赴全市各个井盖厂家、商家,寻找价格适宜、质量过关且“不会响”的井盖,在多方对比和实地测试后,工作人员最终选定了一款质量厚实、不会“咣当作响”的井盖。目前辖区400多个井盖已经更换近半,剩余的井盖也将在春节前全部更换完毕。

昨日下午,记者在上木古社区看到,工人们正在有序更换旧井盖。新换的井盖除了直径变大、重量更重,井盖内部还有一层厚厚的橡胶隔音垫圈,能有效避免车辆碾压产生的噪音;社区内已经换好的窨井盖、井周沥青和老路面则基本保持在一条水平线上,即使公交车驶过,也无振动感和异响,得到往来市民的一致点赞。

快评 小井盖 大民生

一个个小井盖背后,关乎着大大的民生。400多个井盖“叮当作响”,看着事儿不大,但是影响到居民的生活,就势必会降低居民的幸福指数。还好有社区党委及工作站对居民呼声的重视,400多个井盖的更换最终成为一件加分的民生实事。毕竟,群众关心的事从来都不是小事。

城市文明建设离不开你我他的助力,各个部门、街道、社区及社会组织对每一件民生实事的重视与扎实落实终将会为全区环境品质提升和全区居民的获得感、幸福感添上最给力的一笔。(何素)

园山街道
“防范金融风险”进学校
揭露“校园贷”丑恶嘴脸

本报讯(龙岗融媒记者 尹萌)“校园贷”究竟有多可怕?学生群体面临哪些金融风险?近日,一场“远离不良校园贷”主题活动走进龙岗第二职业技术学校,为在校学生防范金融风险敲响了警钟。

当天活动现场宣讲“校园贷”的危害及识破“校园贷”骗局的技巧,并通过组织学生填写问卷,摸排“校园贷”对该校学生的影响,提醒学生端正消费观,注意保护个人信息,远离不良网贷。通过有奖竞猜等方式,记者发现,该校学生自觉抵制“校园贷”的意识较好。大家纷纷表示,如果急需用钱,会选择勤工俭学或通过向家长、老师求助等正当方式获取帮助,绝不相信“校园贷”和其他消费陷阱。

“针对大学生和中学生的‘校园贷’其实离我们并不远,不法分子一方面诱惑学生超前消费、分期付款,一方面利用合同漏洞或其他陷阱,让借贷者不知不觉背上难以偿还的巨额债务。因此,帮助学生认清‘校园贷’的惯用手段非常必要。”园山街道相关负责人表示。

本次活动是园山街道防范金融风险系列活动之一,除了走进校园,活动还先后走进产业园、社区,通过宣讲会、派发传单等活动,结合真实案例揭穿非法集资、不良网贷造成的金融骗局真面目,帮助群众规避金融风险。